



REVISTA LITERARA  
reportaj - satira - umor  
Inregistrata Tribunalul Arad,  
Secția III Nr. 22/958

Director:  
SIMION MICLEA

Redacția și Administrația  
**ARAD**  
Str. V. Babeș Nr. 10.  
Telefon: 10-83

ABONAMENTE:  
150 lei anual, 3 dolari pt. America  
500 lei pt. întreprinderile mijlocii;  
1000 lei anual pt. marile întreprinderi. Abonamentele se plătesc înainte.

## Bugetul Aradului

— Cu toate greutatețile s'au făcut economii importante și s'au redus câteva impozite —

Proiectele pentru întocmirea bugetului municipiului pe exercițiul 1941, au fost încheiate și conzimate într'un proiect, ce a fost prezentat în fața comisiilor superioare și înaintat forurilor superioare cu aprobare.

Proiectul de buget al municipiului este prezentat și reprezentanților săi, în cadrul unei consfătuiri la Mercuri la prânz în cabinetul general Vlad, dsa făcând o referință asupra directivelor generale pe baza cărora s'a lucrat.

Proiectul, cu cele trei categorii ale cheltuielilor — ordinare, extraordinare și de destinație specială — însumează la bugetul total suma de Lei 7.166.874, deci mai mică cu 7.166.874 decât cea a exercițiului 1939/40. Pe baza experienței anului precedent, conducerea primăriei a propus reducerea unora din impozitele comunale care erau prea mari sau prea apăsătoare pentru anumite categorii de cetățeni

cu resurse financiare foarte reduse. Astfel, cota după camerele închiriate a fost redusă de la 15% la 10%, iar impozitele pe chiriile funcțiilor publice de la 2 1/2% la 2%. În același timp, plafonul chiriilor netmpozibile, au fost ridicat de la 6000 la 10.000 lei.

Față de aceste reduceri, venițile au fost majorate la capitalul „exploatarea averii comunale” cu 693.316 lei și la „Întreprinderile comunale” cu 700.000 lei.

Cheltuielile sunt cele absolut necesare și bazate pe încasările realizate până aci pe exercițiul în curs. Din cheltuielile prevăzute, menționăm: pentru drumuri 4.034.620 lei, lucrări edilitare 6.690.000 lei, Serviciul drumurilor 4.011.946 lei, etc.

Proiectul de buget al municipiului a fost prezentat de următoarea expunere a dlui general Alexandru Vlad, primarul municipiului:

### Declarațiile dlui general Al. Vlad

„Pe baza proiectului de bugetul exercițiului trecut și-a început dl. general Vlad pregătirea — bugetul pe exercițiul 1941, se prezintă cu o economie de milioane lei. A trebuit să așezăm o sumă normală pentru a putea să facem în reparajuni, cari nu se pot mai face după vechiul sistem de finanțare în antrepriză, ci în regie proprie. Aceasta mai cu seamă în vederea investiției drumurilor. În acest scop vom procura mașinile necesare pentru a lucra totul în regie proprie, asigurând colectivitatea noastră de succes ar intra sub forma de investiții în buzunarele antreprenorilor.

„Pe lângă aceasta, vom face și mai multe economii, cu prilejul participării la investițiile gospodărească dela oraș, am cerut ca să se repună în valoare cariera de piatră dela Valea, spre folosul orașului, județului și ținutului nostru. Piatra de Valea este pe lângă că este de o calitate superioară, exploatarea ei este de lucru și posibilitate de a aduce câtorva sute de locuitori din împrejurimi săracă regiune a ținutului nostru.”

„Categoriile de mari proporții nu se pot face, pentru că nu e momentul să se facă lucrurile grele. Situația a rămas plastic caracterizată de d. G. Vlad, președintele consiliului municipal, prin cuvintele: „Banul este la dispoziție, investiții în armament!”

„Importante pentru școli și mai puțin importante pentru biserici, căci creștinii suntem cu toții și încăpem într'o singură biserică...”

„Bugetul este împărțit ca și cel precedent, în trei categorii: ordinare, extraordinare și cu destinație specială.

„Noi ne vom strădui ca și cu bugetul redus să facem față tuturor nevoilor. E clar însă, că va trebui să abandonăm realizările prevăzute în planul de 5 ani, întocmit în anul trecut. Dar în limita posibilităților, ne vom strădui să realizăm măcar cât de puțin din el.

„O mare greutate în sarcina bugetului o constituie sumele prevăzute pentru Apărarea Antiaeriană și Apărarea Pasivă, pentru cari am plătit 10 milioane lei, iar în exercițiul viitor vom plăti tot pe atâta. Cu sumele aceste s'ar putea realiza lucruri importante, dar timpurile ne cer să procedăm altfel.

„Prin reducerea bugetului, vrem să punem capăt cerșitoriei. Toată lumea a fost obișnuită să vie la primărie, căci aici se dă orice. Acest obicei trebuie să înceteze pentru că azi totul trebuie jertfit pentru interesele națiunii și ale țării.

„Din examinarea bugetului, veți vedea că în alcătuirea lui am fost conduși de ideea de a satisface toate nevoile.

„Și acum să trec la chestiune de ordin cultural, — problema teatru-

lui. Trebuind să abandonăm ideea construirii unui nou teatru și nepunând lăsa publicul românesc fără un local potrivit pentru spectacole, am început tratative cu proprietarul sălii cinematografului din str. Goldiș și cu chirișul ei pentru amenajarea ei astfel, încât ocazional să poată organiza acolo reprezentații la care să asiste 600 spectatori.

„Am fost nevoiți să recurgem la această soluție deoarece supunând problema teatrului mai multor domni miniștri, ni s'a spus: „Lăsați teatrul acum avem nevoie de arme și de scule!”

„În general la alcătuirea bugetului au dictat greutatețile. Cu toate acestea am procedat la scăderea câtorva impozite, cari apăsau, îndeosebi, asupra claselor mai sărace și asupra funcționarilor publici.

„Bugetul fiind discutat și cu domniile parlamentare ai Aradului, aceeași l-au aprobat, astfel că nu pot decât să aduc mulțumiri dlui Ioan Curiaș, șeful serviciului financiar, care a lucrat la el și dlui ajutor dr. Somulus Bejan, pentru munca directă cu care a contribuit la întocmirea bugetului, spre interesul tuturor cetățenilor.”

S. M.

### Da de ce evreii?

- Tu și! — se adresă Costică unui evreu — cine poartă toată vina pentru nenorocirea lumii?
- Nu știu răspuns evreul.
- Cum nu ști, evreii.
- Ba nu-i adevărat factorii postali — răspuns din nou celălalt.
- Da de ce factorii?
- Da de ce evreii?

### Divorț ușor

Un trib de Indieni a găsit o soluție fericită în ceea ce privește divorțul. Atunci când un bărbat părăsește domiciliul conjugat, soața nu se mai repede la judecătoria ori la vraciu, ci se mulțumește să spânzure la ușa casei șeaua bărbatului plecat și toate lucrurile lui. Când el se înapoiază și dă cu ochii de ele știe ce are de făcut!

Se pune însă întrebarea: Dacă bărbatul care a părăsit casa și-a luat cu el toate boarfele, ce mai spânzură nevasta la ușa casei?..

### Gila Iuân Nojâță șicire



Am atât auzit io că a'și în Arad is și on fel ge muleri ge așele șle is neamuri cu comeșșile gilz Tonaste oștelea cu narille marl ge ce poșl

culca la umbra lor da atât n'am crezut. Și am mai auzit că la birturile ateșce mărg domni carie sor urât dă doamnille lor și vreu să mai mânșle și altfel ge zamă gicât așela pã carie llo dă nevasta acasă da atât n'am crezut. Lam întreat și pã domnu drector și o zis că leșt geabunăsama și că odată când o ave vremie mă dușie cu iel să vâd și io șie nam mai văzut. Apu mai sărille trecute am văzut că donnu drector o avut o firă vremie și mam mărăcat la iel pã cap ca să merem la on birt ge oștelea. Noa hat dacă nu fi binle o zis domnu drector. Și neam dus. Cum neam băgat în lontru unu so și șipat la minie șam tele șuba gin space și cușma gi pã cap. Da io nu că lie fură și rămân ge pogubă. Da donnu drector o zis să lie lăs că nu lie fură nime că și iel și lie lasă. Și llo și lăsat și o căpătal o fãdulã verge pãntu tele. Noa auzi tu lăsam noi șubă și căbat bun și căpătam pãntu tele o fãdulã cât o băncușã de coroand unguerească. Fio te cumva mam gângit și mam dus după domnu drector la o masă inge am șăzut.

Abge apucat să mă uit pãnt birt și nu șciem inge să mă uit cãnt tãt colțu și la tãtã masa tera căce o muliere îmbrãcatã numa pã fãfã și gelz buric în jios. Doamnie iartãmã mã gângli. Ba la o masã vazut pã on ceșjeri ge cal și pã on alt birtaș că șăgeu cu două muleri ge ateșce și inghițeu la v.n roșu. Da mulierille mânșle spurcu nu să stele ca mulerea mai cu rușinte lângã bãrbat numa să țucau și drãgosteu pã obraz pã ceșjeriu aștelea gi cal carie să cam îmbrãtasã on pic și scoce gin jeb gila laibãr o grãmadã gi bani gi pucel cumpãra pã il doauã pãreț ge cal. Când vazut așe șchipil una cât o pișuid gi dol zioș tunna în mnejlocul birtului. Dapu donnu drector o zis să nu șchip așe tarie că nu să cage și nui mândru și mniõ dat o țigarã. Da amaru șci șio fost cu minje că înșleput să șchip și mi să parte că mi greașã. Poace că gi atãta spurc ge mulere câtã tera aclo. Noa apu gila o vreme am văzut că o vinit unu gi așela carie bagã vin ca să bãie domni con tãlgeruș pã țãngã minie și cum șchipem ingeva dãloc și iel cu tãlgerușu aclo. Apu dacă mã întorșem întrãitã lãture și șchipem aclo și iel după minie. Mã bacet Doamnie da atesta ște vre? Giloc am zis câtã iel să să ducã draculul cu tãlgeruș cu tãt că giloc șchip în iel. Atunși mo auzit donnu drector carie vorbe cu on domni geaclo gi nio adus neșce vin să bem și o zis câtã minie că să nu mai șchip pã jos numa în tãlgeruș. Dapu cum li spurca tu tãlgeruș așe ge fainã. Noa apu am tãt stat nol aclo și o vinit ba on domni ba altu și so așãzat pã lângã o gesbrãcatã ge așela și or bãut la olãitã. Gila o vreme o zis donnu drector să merem acasă cãl trecut ge miniezu nopșil și nui program. Io am zis să merem că mie mniõ fost gistul cât am văzut. E numa donnu drector o zis că nam văzut tãt și că trebe

(continuare în pag. 4-a.)

**Fecica**

Ni se pare o datorie o mică comentare, a ceaiului — pe care nu la băut nimeni — sau a balului organizat de Crucea Roșie. Fără ironii răspăr-uri, vom recunoaște, că balul sau serata a reușit de minune, adunând într'o sală oamenii de frunte, începând cu funcționarii, mai mari sau mai mici, profesioniști, unii comercianți ș. a. m. d. din Fecica-Rovine. A fost ceva românesc și implicit frumos. Atmosferă veselă cu tineret mult, petrecând, dansând, sub privirile celor de la masă mai în vârstă, cari și ei se luptau la rândul lor cu paharele, sau cu prăjiturile așa de gustoase pregătite de mâinile doamnelor organizatoare, cari au făcut ce-au putut și au reușit a nu rămânea de rușine. Interesant e faptul, că nu s'au văzut capuri grele, cu toate că vinul bun îndemna pe toți a-și goli paharul și ca atare a-l umple din nou...

Nu vrem să insistăm, însă dacă stăruim, uite! spre sfârșitul serbarii câțiva domni totuși au reușit a n-tinge vinul în picioare, mărind veselie celor dinprejur — nu mai erau mulți — cu interesantele exhibiții de dans-acrobat cu care sau produs — poate involuntar. — Mai frapant, e că acești domni au fost dintre cei mai deștepți (înțelepți?)

Ce să mai zicem de ala care-a refuzat pe alalalt... și săracu-i e cam rușine... dar în sfârșit... a trecut vremea duelului...

Încă două cuvinte întrebătoare: domnișoara cea mai frumoasă din sală — nu-i părerea noastră, — curtată și dansată numai de oaspeții domni ofițeri, exceptând pe domni însurați, cari au mai mult curaj — faptele vorbește! — ar fi refuzat favorul unui dans unui consătean care ar fi cerut această grație? Și încă ceva: ce-a făcut cu școala domnișoara din chestiune? Ar mai fi ceva de spus: am vrea un răspuns la întrebarea noastră: ce-i a-cela bătădărie? Analiza cuvântului n'o facem; nu știm și cât știm nu-l de ajuns. Spunea numai unul, despre altul, care întâmplător a dat peste un altul, și despre care se presupune, că nu l-ar sta rău porecla amintită...

"Tu șef, când adevăratul e lipsă, îți faci de cap profitând de bunurile administrate, pentru a te imprumuta când ești în dilemă... Te plimbi cu cai buni, cu trăsuri — care nu sunt a tale — și n'arborez un zâmbet de circumstanță, privind lumea de sus ocrotitor, dispregiutor, că adică până la tine nimeni nu se poate ridica fiind că tu ai 2 clase... primare... dacă le ai?... Aștepti să fii salutat și periat, fiindcă ești obișnuit din meserie... Îți permiși a introduce obiceiuri murdare, pretextând că ești monden, și că numai tu ești deștept față de toți câți de înconjoară.

Ești omul datoriei; fără să fi prins cu ocaua, treci corect... în fața celor naivi. Faci datorii și le plătești când vrei...

Vorbești cu toții ca de pe catedră — uitându-te în sus căci ești mic, — vorbești în gura mare și strigi cu "mă" pe oricine crezându-te inviolabil, fiindcă nu s'a găsit încă nașul care să-ți aplice un pumn în nas, sau de drag, să te parfumeze cu produsul unor glande... Ai mai putea purta câte-va nume și încă pe bună dreptate l...

**Nădlac**

— Minuni în lumea asta mare, vedem a se mai face. Nici satul nostru nu-i străin de așa ceva. În una din zilele trecute o fată a suferit o transformare, din D-soară s'a făcut nană și încă ce romantic.

Se pune întrebarea că ce va face cu cloapa și cu blana? În orice caz la sălaş va ști să le dea întrebuințare.

— Bacea Gilgor, slugă bună și credincioasă, într'o zi nu-i ajungea floastăra din fața sălii de joc; uitase de al lumii rău, căci sa vedea bine, că vine dela făgădău.

— De când și până când o sală de învățământ poate fi local de petrecere? Un dascăl de ziua lui a avut curajul să primească invitații în sala de clasă unde s'a mâncat, băut, cântat ba și jucat. O poate face că doar de ala îi locuitor de director.

— Primăria dă încălziminte polițiștilor; un drept al lor. Dar de când a devenit și Pătroi polițist?

Da! păzește pompele și capra din cotej să n'o ia razna. Am auzit că vrea să îmbrace odată și cismele și pantofii dacă le primește Dl. primar asta nou are cuvântul?

— La balul vânătorilor lume aleasă. Sămînția lui Moise însă a fost în formă. În general lumea s'a simțit bine. S'a putut vedea niște ocheada a junelui jude cu mica Zelenac. O doamnă bondă se amuza într'un dans ritmic de multă durată, cu fercheșul Lazăr. În altă sală un dascăl se tot învățea cu o tofocluță faină. Li sugubat dascălu rost îl știm noi, Bacea Pătroi ca să arate lumii că dirijează muzica a oprit-o când era mai de lipsă să zică. Directorceptor făcea dese plimbări cu fata cea mândră de român, dintr'o sală în alta, ca să arate lumii că le stă bine.

În fine s'a observat lipsa unor "zestre", iar o d-soară închipuită și tare pretențioasă, a venit la o masă cu feciori, imblindu-i s'o danseze. Așa-i azi! Așa-i! Lumea s'a schimbat: vine fata la băiat.

**Pleşcuța**

*Să vă spun o noutate  
Ce se întâmplă pela sate:  
A sosit cășlegile  
Se mărită fetele.  
Fetele s'ar mărita  
Însă n'are cîn le lua  
Că ficiori is cătane,  
Iară cei ce sunt pe-acasă  
Pe ei părinții nu-i lasă,  
Că sunt mici și tineri  
Și zău îi păcat de ei.*

**Curtici**

La nunta baptistă din Miercurea trecută a luat parte toate fecioarele lui Ungureanu. Una din ele s'a ales cu prietenia lui "Bacus!", dar asta se mulțumește unui oaspe din Lume care i-a ajutat sorei noastre să cânte ceva dela adunare. Dar val ce necaz pe celelalte surori, că ele nu știu să cânte.

**Faceți-vă datoria către  
armată și către Tară,  
Subscriind**

**Bonuri de înzestrare!**

**Baia de Criș-Brad**

— O modă nouă (alta de cât cea amintită pe scenă!) la 1 Decembrie trecut de elevii gimnaziului s'a introdus în mica noastră urbe. Este vorba de săniușul nocturn de pe "Măghieruța". E hei, să-i vedeți tineri și ceva mai bătrâni, fete și băieți cum... lunecă pe părțile înghețate. Faptul nu poate de cât să ne bucure — pentrucă tinerii — în special — au dreptul să fie veseli. Ar fi păcat să nu profite de timp și împrejurări.

Rugăm însă pe acești "Don-Juani" să fie și mai curtenitori cu dudușele ca până acum.

— Faimosul... costum roșu purtat de cea mai proaspăta achiziție a Băii de Criș, care vrea să fie ("arbitrul eleganței") a apărut și la săniuș...

Gurile rele vorbesc că această apariție s'ar datoră unei simpatice dudui. Zău?

— Găștile, pardon dudule... pî-păibile s'au supărat foc pe noi pentru că am făcut o mică dare de seamă despre felul cum a decurs făraboiful — pardon! ședința trecută. Regretăm că am fost înțeleși greșit și promitem că pe viitor nu le vom mai... p'păi pulsul. Bine?

— Noa, că nici "ziariștii" nu au fost prea bucuroși de cele apărute numărul trecut. Se afirmă — n'am putut însă verifica până acum că vor să înceapă o... polemică cu noi. Așteptăm. Până una alta, am vrea să știm dacă ei... știu ce-i aia "polemică"?

— Duduța Negus, care la petrecerea trecută a făcut cunoștință cu un foot-ballist a insistat pe lângă ei s'o înșleze și în arta foot-ballului. Asta imediat după petrecere. Se zice că prima ședință a fost făcută chiar în dimineața când s'a terminat petrecerea. Rezultatul este satisfăcător, dudula continuând cu lecțiile.

— Un oarecare "Loași" mereu își rupe pîngelele pe distanța Gura-barza-Brad conducând la "domișii" pe o dudule angajată la "Fabrica de cârpit saci". Li dăm un sfat: păcat să rupă pîngelele — mai ales acum că s'a scumpit materialul — și nu am vrea să-l... oprească mamașa când ajunge acasă și află pe unde a fost...

— Dudula cu mărgișorul dela Lupeni a început să ne amenințe și să ne injure. O sfătuim să-și bage mințile în cap, pentrucă... elefantul nu simte pișcătura purecelui. S'aude dudule?...

— O cunoscută cucoană a fost zilele trecute la un medic. Întorcându-se spre casă s'a întâlnit cu o prietenă a ei. Între ele a avut loc următorul dialog:

— Unde ai fost?  
— La medic.  
— Te-a sărutat?  
— Da de unde știi?  
— Păi dragă, parcă eu n'am fost la el?...

— Într'o vitrină a unul fotograf s'a pus în săptămâna trecută niște fotografii ale unor dudui.

De atunci în fiecare zi dudule în chestie își aduc prietenile și prietenii să le admire mutrele... fotografice...

**Concluzie**

— Ai auzit de Niculescu cel care a fost internat în casa de nebuni.  
— Da și ce-i cu el?  
— El află că s'a însurat.  
— Se vede că l-a dat drumul nevindecă...

**Lipova**

Au trecut timpurle de altă când nelegiuților li se bucalau de grăsime și nimic nu li s'a tâmplat în întreaga viață, penru Dumnezeu din țara celor așa a spart acea carapace, care le teja toate ticăloșile.

— Între femei...

Între femei nu există simpatie prietenie, decât concurență.

— Bătrânule chiar dacă ești mai bogat din lumea întreagă căuta sa te apopii de copilașii braii roșii ca fraga, căci în bura cu crăci uscate cel multurica își caută adăpost dar ceasta odată cu primăvara își răsesește cubul și zboară beată soare.

**Șebîș**

— Una dintre dudulele "plaja" de ghiță din Șebîș a blat tot satul ca să afie o hâră care scrie despre cea cu șta (pu overu) buciucaș. Noi li zicea stea liniștită pentru că, nu de ea e vorba, ci de adevărata dudușă a cărei sfeter nu prea poate fi tat, mai ales pe ghiță, unde mulți ochi și vâd, iar de cea d'jama acum nu vorbim aici până vară când va merge la sapă și o vom întreba dacă nu-i va fi cald?

— Un altul ce întotdeauna țare și mare pe la noi, acum curând la o petrecere și-a dat om, fiind netezit nițel pe față puternicul nostru văzând că fost giună, își luă cojocul și acasă. De, așa-i, se găsește pentru cojocul lui.

— Noul obicei pe la noi e ușa. Atât pentru fete cât și pentru neveste. De, ce să-i fact, așă buie pentru că poate se va tot pada și vor rămânea neînșă.

— Lupul își schimbă pără năravul nu, așa și o nevastă noi, astă vară umbra la baie în dres pe ușiță, iar acum și-a părât bocanci cu "zocni" și săniușă pe deal. Asta n'ar mare, dar au rămas vasele late acasă și unii sunt cu o vâd, alții au urechi și aud, la cântă:

Gata-i de cină nevastă?  
Ba că n'am făină acasă!  
N'ai făcut mămăliguță?  
Nu că-am fost la săniuș!

**Aradul nou**

Cică un așa zis director de noi a inventat — acum în iarnă — un aparat special de pit străzile: merge automat, cal și fără benzină și funcționează și larna și vara tot așa de...

Doar câteodată i se întâmplă un defect și apa sboară pe caselor, încât e nevoie de intervenția poliției, — cum s'a întâmplat lele trecute l...

**Concentrașul la boi**

Un concentraș — unguș — nu prea știa bine românește, pus să păzească niște boi, să asigure hrana soldaților. Zi trece un Căpitan pe lângă întrebă:

— Ce faci aici leat?...  
Teză!

— Să trăiți domn Căpitan primire patru boi și cu mine!

## Pancota

O duduie ce a fost într-o seară restaurant, și-a luat nasul la purtare și privește de sus la toată lumea...  
Se vede că a uitat de proverbul: pa trece și pietrile rămân și că pasapele\* poate pleca, dar ea — siguranță — rămâne...

## Poșta redacției

Crin E. — De acord cu Dvs. ar trebui să treceți într-o zi pe noi pentru a vă cunoaște. Și până atunci puteți trimite ceva.

Pistol — Din cauza lipsei de loc, poate apare decât ce vedeți. Vestile cu sărbătorile sunt întărite. Scrie-ne pe ce adresă îți putem trimite scrisori.

Cele mai frumoase bijuterii, ceasornicele cele mai precise, tacâmuri, obiecte pentru cadouri la **LOMAN HARTMAN** Bijuterii  
RAD, Palatul Minorților, Prețuri solide.

## Definitiv ce sunt eu?

A! Nicule ce bine-mi pare că ești, — spuse Jan.  
De ce? — se miră Nicu.  
Pentru că sunt într-un moment cum. Nu văd nici un ban... și m'a dat dat proprietăreașă afară din fața. Nici nu știu unde voi mânca seară.  
O mie de lei mi-ar putea fi de folos.

Cu plăcere dragă, țiine aici. Cu un an. Întâmplarea îi așeză pe cei doi prieteni față în față. Jan se luminează.

Ai cazut la timp, câtă plăcere îți face! Dar să nu fi supărat că am înapoiat banii... și tu aia-

Știu, știu zise Nicu înțelegător, că face nimic.

Dar.. nu mai poți să-mi împrumuți o mie de lei?

Au un moment de ezitare. Vezi dragă... e puțin cam greu. Am împrumutat... Am greutăți. Însă sute pot să-ți dau.

Cură în douăsprezece luni și prietenii se întâlniră din nou.

Nicule dragă Dumnezeu te-a ajutat. Sunt distrus, am neapărată nevoie de bani. Dă-mi o mie de lei. Încă o strâmbatură.

Imposibil... Dece...  
Imposibil?... Dece...

Pentru că am un copil. Tu nu știi scump costă întreținerea lui... și îți pot da o sută de lei.

Asta nu, ripostă supărat Jan. Am puțin de mânie.

Te înțeleg. Când erai singur făceai o mie, cum te-ai însușit scăzut la cinci sute. De când îți oferi o sută. Dar ce-ți dă tu că eu trebuie să-ți întreb.

Imposibil... Dece...  
Imposibil?... Dece...

Imposibil... Dece...  
Imposibil?... Dece...

Imposibil... Dece...  
Imposibil?... Dece...

Imposibil... Dece...  
Imposibil?... Dece...

Imposibil... Dece...  
Imposibil?... Dece...

Imposibil... Dece...  
Imposibil?... Dece...

Imposibil... Dece...  
Imposibil?... Dece...

Imposibil... Dece...  
Imposibil?... Dece...

Imposibil... Dece...  
Imposibil?... Dece...

Imposibil... Dece...  
Imposibil?... Dece...

Imposibil... Dece...  
Imposibil?... Dece...

Imposibil... Dece...  
Imposibil?... Dece...

Imposibil... Dece...  
Imposibil?... Dece...

## Discuție actuală...

În vremea asta, cu „stări alarmiste” nenea Ion, proaspăt pensionar, stă acasă și și vede de treabă, adică omoară timpul. Un vecin îi vine în vizită, ca să-l ajute la... treaba:

— Dar nevastă-ta unde e?

— S'a dus la plajă să pule în circulație o sută falsă și.. două știri la fel!..

## A auzit?

Un simpatic chirurg arădan e trezit noaptea de telefon:

— Doctore dragă, soția mea se simte rău, vino te rog s'o vezi...

— Las'că viu dimineață!.. Dă-i deocamdat o aspirină...

— Dar doctore, chesifunea e urgentă... Mi se pare ca e vorba de o apendicită...

— Exclus!.. — replică doctorul — căci am operat-o acum trei ani și în practica mea n'am întâlnit pe nimeni care să aibă și a doua apendice

— Dar de acela ai întâlnit care să aibă o a doua nevastă?..

## Dar...?

Cu lemnele distruse de ultimul uragan care a băntuit localitatea americană New England, cineva a calculat că s'ar fi putut ridica un gard înalt de 3 metri în tot jurul globului pământesc..

...Dar aceea nu s'a calculat câte locuințe de oameni săraci s'ar fi putut încălzi!..

## Dumnezeu și nemții

Cică atunci când Dumnezeu, a împărțit națiunilor calitățile, nemților le-a pus la îndemână trei: sinceritatea, deșteptăciunea și național-socialismul. Dar pentru a nu abuza de ele, le-a pus în vedere că pot alege numai două și anume, în raportul următor:

Dacă aleg sinceritatea și național-socialismul, nu pot fi deștepti; dacă aleg sinceritatea și deșteptăciunea, nu pot fi național-socialiști; iar dacă aleg deșteptăciunea și național-socialismul, nu pot fi sinceri!..

## Răspuns plătit

Masa era pe sfârșite; cei doi prieteni se pregăteau ca să se ridice.

— Stai, zise Ion tu și ce faci japonezii cu cojile de banană?

— Nu.

— Dai două svarțuri dacă-ți spun?

— Dau!

— Le aruncă.

## Și țigări

Luni după amiază într-o tutingerie toată lumea — și era mult de tot — cerea:

— Te rog 8 plus 1!..

— Nu știu ce-l azi — se plângea vânzătoarea — că toată lumea cere 8 plus 1!..

— Atunci se apropie de teighea, unul care aștepta de mulțisor și zise:

— Te rog dă-mi și mie de ...8 plus 1... țigari!..

...Și vânzătoarea înveselită de a-propos, îi întinse un pachet de naționale!..

## Librăria ROMÂNEASCĂ

Prop. PETRU MILOȘ

s'a mutat

din Str. Brătianu

în

## Bdul Regina Maria 18

### Librăria Românească

are în depozit:

- Ornate și obiecte bisericești
- Cărți școlare și literare,
- Cărți bisericești,
- Toate articolele de librărie și papetărie.

## Se caută îmblânzitori

Pe firma unei menajerii ambulante directorul scrisese cu litere mari: Se caută îmblânzitori.

Zadarnice erau toate încercările amatorilor, căci după primul contact cu lei, ajungeau la spital.

Într-unul din orașele noastre de provincie, directorului menajeriei i se prezintă un tânăr slăbuț, care cu greutate fu admis „de încercare”.

A doua zi, pe firma menajeriei apăru anunțul următor: se caută lei.

## Popa și războiul

Un eret papistaș, se tângue, în coloanele unul ziar minoritar din loc, de cruzimile războiului..

Îi e ușor lui să se plângă de sub reverendă, dar am fi curiosi ce ar face la o adică!..

## Persecuție

Isac îl întreabă pe fiul său,

— În ce bancă stai tu la școală?

— În ultima.

— Nu ți-e rușine?

— Da de ce. Nu-i din cauza mea, profesorul este antisemit. Deci înțelegi.

— Asta înseamnă că trebuie să te silești să îți note bune.

Trecură trei luni..

— Tot în ultima bancă?..

— Da pentru că ți-am spus că profesorul nu suferă pe evrei.

— Asta înseamnă că trebuie să te bolezi?

Alte trei luni trecură.

— În ce bancă stai acum?

— Tot în ultima.

— Este nemai pomenit! Asta denotă că ești un leneș fără pereche! îi spuse supărat tatăl.

— Da de loc! Acum avem un profesor evreu.

## Om neserios

D. Cornescu vine acasă cu fiul său Puiu pe care-l dusese la teatru de copii. În momentul când deschise ușa un tânăr se strecura sub patul conjugat. D-na Cornescu căuta să i-o ia înainte întrebându-l cum s'a distrat. Bineînțeles că D-nul Cornescu nu văzuse că cineva se ascunsese sub pat. Dar puțul îi atrase atenția.

— Tată e cineva sub pat că s'a strâmbat la mine și mi-a făcut semn să tac.

Dna Cornescu se repezi cu gura! Fi dragă serios ce te lei după câpîi!?

— Nu dar vreau să mă uit. Și se aplecă sub pat. Dând de tânărul ascuns îi spuse pe un ton foarte dojenitor:

— Nu ți-e rușine D-le, la vârsta dumitale să sperii copii?

Apoi se culcă liniștit lângă consoartă.

## Mitică

Deunăzi se vorbea în casa doamnei Eva Pal despre învierea lui Lazăr.

— În vremea noastră nu mai este cu putință ca cineva să mai iasă din groapă! spune cineva.

— Sigur că nu, răspunse un invitat, medicina a făcut prea multe progrese!..

— Întați-mă că mă amestec în discuție, interveni Mitică, dar mă văd silit să vă contrazic.

— De?

— Da.

— Crezi că tu cu putință să mai iasă cineva din groapă?

— Da.

— Citează-mi măcar un fapt.

— Și douăzeci. Groarii, după ce au săpat groapa!..

## In târg

In dialectul Ardealo-Crișan

Cai, vițai, uamini, năloagă...  
Câni, uorbeți, se tăt să roagă...  
Tăt tolcișu-i pray și larmă.  
Nu mai iese loc d'o palmă.

Rumânaș numa'n cămașă.  
Cu obraji dă siresă.  
Rumâncuță in băinuță  
Albe, ca și o iegută.

Niemț cu caii cât jăreada  
Coșii mari ca și ogreada  
Niemț cu gura cât o șaică  
Cu obraz de părădaică.

Fece mari cu ciși pă space  
Dă pân douăzâși dă sace.  
Pudărice, rumânice  
Juni cu șisme vicuite.

Prunși dăscuț, numa'n izmenie  
Jădovi cu sași plini dă penie.  
Și miresă, tăt alesă  
Și birău se beu la mesă.

Unu, frigămi l' arsura,  
Strigă cât îl ține gura:  
Apă reșe, limunată  
Pântru or și care fată?

Și'n tăt cipu auz, dă ț pare  
Că'n lume nu-i târg mai mare  
— Haidăț la păpuși... la slarșe!  
Străgă'n șatră două calșe

— Țucur cromptă țucur rudă  
Strigă umu pân' asudă.  
— Rumâniele și mărșele  
Pântru fece mari — iniecl!

— Box, gălanie, bumbi și brișce  
Vics pântru păpuși — jamișce!  
Cârnaț lunj fript pă tipsie  
Pântru bani din birăie.

Blige, linguri, iegi — turcele  
Sorpon ceia, pântru picle  
Jolj pântru cămeș, ceptare  
Ață, ase, jăjătare!!!

Șoarici noi, cășuli, zoboanie.  
Săce, slaiere, icoanie;  
Ștrimși, nădraj fără dă smintă  
Tipsii bune dă plășintă.

La mijloc îi ringhișpilu  
Neșcă-i tras c'ontomobilu.  
Plâng și prunși, plâng și fătută  
Să sa'ncăruță-oțăruță

Clo mai sus plânje nepoata  
Să sa'nvărtă și ie roata,  
— Dă-m tri lei babă din baină  
Să prăbălesc dacă i faină.

Coată baba... și tăt coată...  
Da, dă ingi să mai scoată...?  
C'o cotaț a patra oară  
Ș'apu doară nu s'omoară!

— Tași, Lenă, baba ce țuca  
Las'o dracului s'o ducă!  
Las-o câniilor s'o roadă  
Vez, c'o mână șel cu coadă.

Traian Rusu-Șirianu

## Pentru vânzătorii de calendare

Toți aceia ce au primit spre vânzare „Cărintariu lu Juân Nojiță” sunt rugați pe această cale să ne trimită prin mandat postal, sumele rezultate din vânzare.

Sumele vor fi trimise pe adresa: **Administrația BRAVO I Arad, Str. Vioențiu Babeș No. 10**, iar pe cupon se va specifica: „pentru calendare”.

## Alte sfaturi spre a fi fericit

Dacă cineva se oferă să vă facă un serviciu real, primiți-l totdeauna; căci, în fond, nu depinde decât de dv. spre a nu-l înapoi niciodată!

**Corolar:** In viață trebuie să știi să uiți!

Dacă femeia pe care o iubiți vorbește cu alt bărbat, în prezența dv. și vă aruncă din când în când priviri, ca și cum ar vrea să albe aprobarea dv. asupra celor ce spune ori asupra celor ce crede de cuviință să răspundă, puteți să fiți sigur că vă iubește încă. Dacă dimpotrivă ea pare că ignorează prezența dv. atunci vă puteți face geamantanul și căuta altă iubită!

**Corolar:** Geamantanul trebuie să fie totdeauna preparat, căci cu femeile nu poți să fii sigur niciodată de nimic, atât de pline de surprize și de capricii sunt ele!

Ați băgat de seamă ușurința cu care o femeie vă împrumută cășiva gologani? E cel puțin egală cu ușurința cu care ele vă împrumută o sumă mare. Și după părerea lor,

### Tatăl și fiul

În timp ce se îndreaptă spre postul său, un soldat este oprit de un ofițerul.

— Hei, camarade!  
Ridicând capul, soldatul recunoscu pe căpitanul său.  
— Să trăiți don'căpitan.  
— De când e moda ca soldații să poarte cravate albe?  
— Ca, să vedeți don'căpitan...  
— Nimic, cum te chiamă?  
— Morii Levy.  
— Din ce companie?  
— Nici o companie, noi lucrăm  
Tatăl și Fiul.

### Metoda

— Dna Ionescu: Carevasăzică d-ta ai darul de a vindeca orice boală prin aplicarea mâinilor?  
— D-na Popescu: Da și e foarte simplu.  
— D-na Ionescu: Să vezi, chiar eri l-am vindecat pe soțul meu de beție aplicându-i câteva palme pe obraz.

### Mostra inedită

Într-o zi în vecinătatea frontului de Vest, un subofițer englez intră într'un han francez ținut de o hangiță. Simțea nevoia să bea niște vin roșu; din păcate, uitase cum se spune pe franțuzește roșu și hangița cercă zadarnic să înțeleagă cecece voia englezul. O idee genială străbătu prin capul englezului. Arătând vârful nasului său, spuse:  
— Madame, vreau niște vin de culoarea asta!

Hangița legănând din cap:  
— Cu neputință să vă dau așa cava: n'am aici decât vin roșu, dar nu vânătă!..

### Instrucție

OFIȚERUL — Soldatul Neacșu  
NEACȘU — Zent!  
OFIȚERUL — Câți kilometri sunt de-aici până la turnu ăla de biserică?  
NEACȘU — Doi. S'trăiți!  
OFIȚERUL — Bravo soldat!  
Exact doi. Cum ai calculat?  
NEACȘU — N'am calculat s'trăiți!  
Am întrebat și eu pe altul! !

cele două gesturi au absolut aceeași valoare.

**Corolar:** Cercați de faceți contractul și veți avea ce să mi spuneți!

Discutați oricât de mult vreți frumusețea și potrivirea părții nevestei dv. afăta vreme cât sunteți acasă și când o poate încă schimba, dar odată ce vă găsiți pe stradă, spuneți totdeauna despre părție că admirabilă; astfel vă faceți din nevastă un dușma pe toată viața.

**Corolar:** O părție nu este niciodată urâtă pentru o femeie care este bine dispusă.

Când pătrundeți într'un local șic în căutarea unei aventuri, nu uitați că femeia singură care se uită liniștită la toată lumea, așteaptă cu siguranță pe cineva; iar aceea care dimpotrivă pare adâncită în gânduri și nu privește la nimeni, așteaptă de asemeni pe cineva, numai că nu știe pe cine!

**Corolar:** Sinceritatea merge în direcție opusă cu civilizația!

(V.)

### Recrutul

Recrutul trece pe lângă căpitan fără să l salute. Căpitanul îl oprește.

Urmază următorul dialog:  
— Dece nu saluți?  
— Vă rog să mă iertați nu v'am recunoscut.  
— În cazul acesta te rog să mă ierți că sunt așa de... șters!

### Cum se spune

— TĂTICULE — cum se spune: Le coeur sau La coeur?  
— Se spune Li coeur!

### La școală

Profesorul tuși ușor, căci era puțin răcit și avea gutural; își trecu mâna prin cele cinci fire de păr c-ai împodobeau craniul în formă de dovleac, apoi cu o vâce răgușită și pârintească:  
— Morțiță Braunștein.  
— 'Zent, dom' profesor.  
— Morțiță, poți tu să-mi spui care este vîetatea cea mai atașată de om?  
— Da.  
— Care este?  
— Pucele!..

### Între prieteni

Mitică se plimba pe stradă întovărășit de un prieten. La un moment dat Mitică spuse:  
— Eu, dom'le Ionescu, când se întâmplă de fac vreo negliobie, sunt primul care rătăc!  
În cazul ăsta, dom'le Mitică, desigur că rătăc tot timpul!..

**Cumpărați haine paltoane, mantă de ploaie și de piele la**  
**IOSIF MUZZAY**  
**MAGAZIN DE HAINE**  
**ARAD, vis-à-vis de Teatrul Comunal**  
Mare asortiment de haine gata. — Se execută și la comandă  
**Prețuri reduse**

## Gila luân Nojiță șicire

(continuare din pag. 1-a.)

să mai merem și altă sară ca v'gem programu. Apu până am neam dus că domnu drector avut vreme numa o zis că mă du. După așeia voi scrie șeam vă că lo nus așerau ca o mustășoșgi pă la Cuvin să nu țin fâgăda. Că dară le când vine la Arad și ne la borbat că vine acasă la mnlazăzi numa amiazăzu it il ma binle cu vilanioșu ge cu sară dară la Arad iș'e că nul amiazăzu cu șiel gila Cuvin. O fi așe dă spunle te că șcie mai bine cât clo și lo pacio nam fost niș oad. Da trebe să mă duc și lo nă săm trâmiceț abolimentu ca să bant să plăcesc la vilanioș că nu mere gezdășta nost.

Al vost  
IUÂN NOJI

## Unanimitate

Despre fapte și despre oam pãrerile nu coincid niciodată. În singur în lumea asta întrunit nimitatea — negativă, firește dar acela și-a restrâns acum cerile” într'o celulă la Vacar lăsându-și în circulație numai „logia” (întrunite se mai găsesc mai pe coperta cărții albastre unșle vitrine).

Alfel, după cum spuneam p rile oamenilor despre acțiunile menior lor, nu coincid niciod. Și nu numai că nu coincid dar mult oscilează dela + la = iri cu o ușurință desarmată. În ace prvința rața știe o istorioară de învățatură:

Cică la un sultan, au venit spre judecată doi împričinați.

— Uite așa și pe dincolo, sp cela care pãra. Sultanul l'a tat până la capăt, pe urmă s tors sore s'feticul său:

— Bre știu că omul ăsta are ptate? A vorbit apoi și pãr felul în care s'a priceput mai

— Și ăsta are dreptate bre m'nunat sultanul.

— Efendi a protestet s'feticu nu se supere înțelepciunea ta amândoi nu poate să aibă drept

— Și bre, s'a dumerit sui Alah să mă bată dar al drep

Cititorii să tragă învățatura.

## Mica publicitate

Vizitați Salonul de frizerie, FAN CÂMPEAN, din Piața No. 3. Serviciu prompt și

MAȘINI DE SCRIS de vânz de imprumut, la M. SZEGFÜ str. Brătianu 7. Tel. 11-44. special de reparațiuni pentru șini de scris, mașini de calc tocuri rezervoare. Depozit de tie — șapirograf — indigo și accesoriile pentru mașinile de

Domnii abonați din com pe unde nu pot ajunge încas noștri sunt rugați, pe această să se pună la curent, tri du-ne abonamentul prin me postal.

## AVIZ

LUCRARI ARHICTICE tehnice, proiecte, măsurări, vize, execută: Dl. Moroz Arad, Strada Eminescu, mentul 17.